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berger, Ekstein Bemat, Inliu 
Leopold (VIL Erzsibet-körut).

PREŢUL WSERŢIUWLOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — B.ECLAMB pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani
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„ 0AZSTA“; iese în fle-care (}i.

Abonamente pentru iAnstro-Ungaria
Pe un an 24 oor.. pe şdse luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
M-rlI de Dumlneofi 4 oor. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI do Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
oiele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Âdministraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 oor., pe şese 
luni 10 oor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 oor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 oor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele c&t şi inserţiuniL. 
sunt a se plăti înainte.

1903.

Păcatele din trecut.
De când representanţii „naţiu- 

nei domnitóre“ s’au mutat în noul 
palat al parlamentului ungar, clădit 
cu atâta pompă şi lux deşert din 
sudórea plebei misere contribuente, 
treburile dietei merg pe c}i ce merge 
mai rău şi acum au ajuns într’o 
stare în adevăr chaotică.

Tote le face şi le causézá nu
mai obstrucţiunea! Acésta e părerea 
generală a publicului politisant şi 
nepolitisant, acésta se constată prin 
tóté birturile şi cafenelele şi la tote 
convenirile private, prin colonele fia 
relor anti-obstrucţioniste, şi acésta e 
cu deosebire părerea actualului mi
nistru-preşedinte Tisza.

De câteva file  îneoce contele 
Tisza se folosesce şi de cea mai 
mică ocasiune ce i-se dă, —  fie din 
graţia séu din nebăgarea de séma 
a oposiţiei obstrucţioniste, —  de a 
puté rosti în cameră o frasă, două, 
fara ca vocea se-i fie înăbuşită de 
strigările şi lărmuirea sgomotosă a 
adversarilor sei, pentru a dovedi, că 
tot răul în ţâra ungurescă a venit 
dela obstrucţiune şi că îndată ce va 
dispare acésta nesăbuită obstrucţiune, 
vom trăi erăşî cu toţii, „cetăţeni de 

toinbl^ TîyagiTiaTă ş îr străina din Bek 
gariatt, ca în sînul lui Avram.

Fără a voi sé luăm apărarea 
obstrucţiunei unguresc!, care are pe 

? inimă starea de ex-lex şi alte multe 
grele neajunsuri, ce se resimt în sus 

,şi în jos, venim a ne spune sincer 
părerea cu privire la stările chaotice 

îdietale şi la încurcăturile interióre 
’ de ac}î, care părere se resumă în 
! următ0rele.
; A re fără índoiélá obstrucţiunea 
păcatele ei mari, dér ea nu este 

' decât un fenomen al stării bolnăvi- 
; cióse, în care a ajuns organismul sta- 
tului ungar printr’un şir lung de erori 

j şi rătăciri marí ale conducere! sale.
Nu obstrucţia de a fî e de vină 

!' décá în parlamentul ungar nu e re-
* presentat decât elementul aşa numit
I „alcătuitor de stat maghiar“ şi dăcă 
f prin urmare partea cea mai mare a 

poporaţiunei statului'nu-şî afla în el 
nicî un razim, nici o apărare.

Nu cei ce strigă şi lărmuesc 
: afi ca nisce căpiaţi în incinta ca
merei portă vina, că în ţăra s’a 
sdruncinat de la temelie respectul 
faţă de drept şi de lege, că nu 
mai este simţ pentru echitate şi

1 dreptate şi nu se mai manifestă in 
viaţa publică decât sălbatica poftă 
de a stăpâni a celui mai tare şi mai fa 

jt vorisat de împrejurări, cari umblă în 
: tot chipul a cutropi pe cel mai slab 
şi mai negligeat de sórte.

Cei cari înainte de asta cu 86 
de anî au lăsat naţionalităţile pradă 
sălbaticelor pofte de domnire esclu- 
sivă de rassă, n’au sé se mire de 
ceea-ce ved= că se petrece acum în 

: tabăra şoviniştilor şi esclusiviştilor.
De n’ar esi sta păcatul celor ce

i au închis ochii la tóté năsdrăvăniile 
: egemonilor şi n’au avut nicî o pre- 
; vedere, obstrucţiunea maghiară nici 

c’ar fi fost cu putinţă.

Voim sé cjicem că chiar de ar 
succede contelui Tisza se suprime 
obstrucţiunea, crisa şi chaosul nu ar 
înceta. S ’ar restabili numai stările 
normale după formele constituţiei, 
dér din relele, cari bântuie ţâra şi 
popórele ei, nimic nu s’ar delâtura 
încă prin acésta.

Cea măi viuă dovadă, ca aşa e 
şi nu alt-fel ni-o dă însă-şî consta
tarea făcută de contele Tisza în ca
meră, că lupta oposiţiei urmăresce 
în momentele de faţă numai răstur
narea lui. O mărturisesc înşi-şî obs- 
trucţioniştii, că consideră de lucru 
de căpetenie a împiedeca ca vechiul 
sistem tisaist şi banffyst se reînvie. 
Acésta ínsómná, că sunt rele înră
dăcinate în Ungaria, pentru a căror 
stîrpire nu e de ajuns limba de co
mandă maghiară.

Obstrucţiunea technică, ce o 
face oposiţia guvernului, de când 
s’au introdus şedinţele paralele, nu 
lasă nimic de dorit. Ea a dat deja 
probe de mare virtuositate, bunăoră 
ca obstrucţia technică de odiniórá 
a Grermanilor austriaci şi a Cehilor.

Se admitem, ceea*ce e încă 
îndoios, că Tisza va reuşi a învinge 
tóté obstaculele. ce i-le pune în cale 
resistenţa oposiţiei, care a devenit 
éra?í unanimă în acţiunea ei. Fi va 
delăturată printr’asta crisa interiórá?

Nicî decum, căci căuşele ei sunt 
mult mai adînci şi au residat numai 
în nisuinţele cele mai noue faţă cu 
armata. Temelia clădirei dela 1867 
însă-şî e şubredă şi a început a-se 
clătina tot mai tare.

Situaţia in Austria. Din Briinn se 
telegrafeză : Organul deputatului Stranszky 
anunţă, că (Jilele cabinetului Koerber ar 
fi numărate. Cercurile superiore şî-au pier
dut răbdarea şi crisa guvernului va deveni 
acută în momentul în care din Budapesta 
va sosi scirea, că obstrucţia a încetat. în
dată după acesta în Austria se va numi 
un rainisteriu de ţransiţie, care va pregăti 
coaliţia Cehilor şi Germanilor. Presidentul 
acestui ministeriu va fi locţiitorul unei 
provincii.

Răspunsul la nota austro-rusă.
£tă textul coraunicaţiunei pe care Pdrta 
a remis’o ambasadelor austro-ungară şi 
rusă:

„Sublima Pdrtă a primit şi studiat 
memoriul pe care baronul de Calice şi d-l 
Zinoview i-l’au remis la 10 Noemvrie. Ea 
ia act de asigurările ce i-s’au dat, în ce 
privesce deplina salvgardare a drepturile 
sale suverane, a menţinerei de „statu-quo“ , 
a respectului autorităţii sale şi a presti
giului imperiului, precum şi de declaraţiu-

i nile relative la caracterul provisor şi la 
| mărginirea la doi anî a disposiţiunilor su- 
plementare propuse, în scop de a asigura 
esecutarea reformelor adoptate în Februa
rie trecut, după propunerile celor două 
puteri şi a căror esecuţie o continuă în 
mod leal.

„Sublima Pdrtă declară, că acceptă 
în principiu noue din punctele enumerate 
în memoriu, reservându-şî de a întră în 
negocieri în privinţa lor pentru a se înţe-

1 lege asupra amănuntelor aplicaţiunei, în
* conformitate cu primul şi al doilea punct

relative la independenţa, la drepturile su
verane, la prestigiul guvernului imperial 
şi la menţinerea de „statu-quo“.

Deschiderea Corpurilor 
legiuitdre române.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiui- 
tdre s’a deschis în 15 Noemvrie, cu cere
monialul obicinuit.

După serviciul divin ce s’a oficiat la 
Mitropolie, membrii Corpurilor legiuitdre 
ocupară sala de şedinţă a adunărei depu
taţilor.

In curtea Mitropoliei o companie de 
vînător! dă onorurile.

La drele 12 fără câte-va minute in
tonarea imnului regal anunţă sosirea Su
veranului. Regele însoţit de principele 
Ferdinand şi urmat de casa militară, îşî 
face întrarea în sala adunărei, salutat cu 
aplause îndelungi.

Miniştri iau loc la drépta Suveranu
lui, conform usului.

M. S. Regele dă apoi- cetire mesa- 
giului următor:

Domnilor Senatori,
Dùmnilor Deputaţi,

Sunt pëtruns de-o deosebită mulţu
mire vëdênd din nou corpurile legiuitore 
întrunite împrejurul meu astăzi, când, 
dtupă-oe am străbătut an!'"plini de îngri
jire, ara isbutit së învingem mari greu
tăţi şi am întrat într’o situaţiune- nor
mală.

Nascerea unui al doilea Principe al 
casei mele, a fost primită cu o bucurie cu 
atât mai vie de întregul popor, cu cât el 
a vëtjut în ea o nouă garanţie pentru vii
tor. Ara fost adênc mişcat de nenumăra- 
tele dovecjî de dragoste şi de devotament, 
cari mi-au venit cu acest prilegiu din tdte 
părţile ţărei.

Relaţiunile României cu tote Statele 
urmézâ a fi din cele mai bune şi prin 
atitudinea ndstră înţelăptă, am contribuit 
la menţinerea păcei, ţel urmărit neîncetat 
de puterile cele mari.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Sistemul financiar inaugurat în 1901 
şi urmat cu statornicie în timp de trei anî, 
a dat rddeie sale bine-fâcëtére. Regularea 
cheltuelilor după venituri reale şi pe de
plin asigurate a avut de résultat: înlătu
rarea unei crise financiare din cele mai 
periculôse, ridicarea creditului Statului şi 
trei escedente. Cu aceste escedente pu
tem îndestula trebuinţe cerute de desvol- 
tarea şi progresul ţ0rii, fără a recurge ca 
altă-dată la împrumuturi.

Proiectul de budget pentru anul 
19*04— 1905 este alcătuit pe basa unui es- 
cedent, ca şi budgetul eserciţiului curent. 
El se presintă cu un spor, care provine 
în cea mai mare parte din înscrierea de 
venituri şi eheltueli, cari pănă acum fi
gurau numai în budgetele comunelor, 
precum şi din cheltuelî impuse de cres- 
cerea unora din veniturile Statului.

Desfiinţarea barierelor şi reforma ac- 
ciselor dau resultatele aşteptate atât în 
ce privesce încasările fondului comunal, 
cât şi prin circulaţiunea liberă şi fără 
piedecî în interiorul ţării. Comunele ru
rale găsesc acum în fondul comunal un 
ajutor însemnat.

Paza fruntariilor încredinţată trupei 
cu schimbul, s’a dovedit a fi neîndestulă- 
tore. Guvernul meu va presenta domniilor- 
vostre un proiect de lege pentru înfiinţa
rea unui corp permanent sub denumirea 
de Grăniceri.

Ţăra astéptâ cu încredere de la con

lucrarea domniilor vdstre cu guvernul meu 
alcătuirea unui tarif vamal, care sé ţină 
sémá şi de desvoltarea bogăţiilor nóstre 
şi de relaţiunile comerciale internaţionale.

Căile ferate, navigaţiunea şi porturile 
fluviale şi maritime se îmbunătăţesc!! în 
fie-care an spre a corespunde cerinţelor 
crescânde ale eoraerciului nostru intern şi 
extern.

Producţiunea petrolului a luat în 
timpul din urmă un avânt însemnat. Ea 
se va desvolta tot mái mult prin înlesni
rea transporturilor şi înfiinţarea de re- 
servorii.

Guvernul meu va supune deliberărei 
domniilor-vóstre o nouă lege pentru încu
rajarea industriei naţionale; ér modifica
rea legei Burselor are de scop un mers 
mai lesnicios şi o mai mare siguranţă a 
operaţiunilor Comerciale.

Atenţiunea tuturor fiind îndreptată 
asupra populaţiei de la sate, guvernul meu 
va presenta un proiect de lege pentru 
reorganisarea comunei rurale. Prin acéstá 
reformă comunele vor fi mărite în scop 
de a avé venituri mai însemnate, pentru 
a îmbunătăţi administraţiunea şi a îngriji 
mai de aprópe sănătatea publică, fără a 
pune noue sarcini asupra contribuabililor.

învăţământul public se desvoltă în 
mod normal şi satisfăcător pe basa ulti
melor leg! votate de domniile-vóstre. O 
dovadă îmbucurătdre, că poporul recu- 
nósce binefacerile învăţământului este, că 
în ultimii doi ani numărul copiilor din 
şcdlele primare a crescut cu cinei-deci la 
sută şi că în comunele rurale s’au cons
truit la opt sute săli de clasă. Invăţămân* 
tul elementar şi inferior al meseriilor şi 
al agriculturei, înfiinţat de abia doi anî, 
a dat cele mai bune resultate.

In anul acesta situaţiunea materială 
a preoţilor va căpăta o însemnată îmbu
nătăţire prin aplicarea pentru prima-órá a 
gradaţiunei, prevédutá în lege.

Armata, acest puternic scut al ţărei, 
asupra căreia veghez cu dragoste şi cu 
ochi neadormiţi, face din an -în an pro
grese neîntrerupte. Buna stare a finanţe
lor a permis a spori efectivul armatei, 
ceea-ce va îmboldi încă mai mult rîvna 
şi munca corpului ofiţeresc. Am putut 
constata din nou, cu ocasiunea manevre
lor din tómna acésta, că ţâra póte avé 
încredere în oştirea sa, pentru care face 
jertfe neîncetate.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Resultatele însemnate obţinute prin 
munca domniilor-vóstre patriotică şi lu
minată, mă întăresc în credinţa ce am, că 
strîns uniţi şi în acéstá sesiune, veţi pune 
tóté silinţele şi tótá activitatea întru a 
asigura desvoltarea şi întărirea Statului, 
dobîndind ast-fel un nou drept la recu- 
noscinţa naţiunei.

Dumnedeu a Tot-Puternicul să bine- 
cuvinteze lucrările domniilor-vóstre.

Sesiunea ordinară a corpurilor legiui- 
tóre este deschisă.

Carol.

Hotărîrea comitetului central 
săsesc.

Cetim în „S. D. T .“ de la 29 Nov.:
Comitetul central săsesc în şedinţa 

sa de erî, 27 Noemvrie, la care au parti
cipat 37 delegaţi ai comitetelor distric
tuale şi 11 deputaţi dietali saşi, după o 
consultare de trei óre au adus aprópe în 
unanimitate urmátórea hotărîre :

„Având încredere In esecutarea lo
ială a programului de guvernământ al 
contelui Ştefan Tisza, comitetul central 
săsesc recomandă comitetelor districtuale 
şi cercurilor electorale, să aprobe hotărî
rea unanimă a deputaţilor dietali saşî, ac-



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 256.— 1903.

tualruente aflători în a£ară de partidele 
din dietă, ca pe lângă menţinerea progra
mului poporal săsesc la momentul, ce 
li-se va páré lor potrivit, sé între în par
tidul liberal al dietei

Organul săsesc comentézá hotărîrea 
cu următorele cuvinte:

„Hotărîrea de mai sus nu creeză în 
sine o nouă situaţie, fiind-că comitetul 
central nu póte aduce hotărîrî obligătore 
cu privire la atitudinea deputaţilor noştri, 
ci hotărîrea acésta, după programul nostru 
poporal, cade în competenţa comitetelor 
districtuale din fie-care cerc; nu póte fi 
însă índoiélá, că aceste .comitete îşî vor 
da aprobarea cât mai curând. Se póte deci 
considera ca fapt împlinit reintrarea celor
11 deputaţi, cari pănă acuma erau în afară 
de partide, în partidul liberal din care 
eşise la 1897, când cu presentarea proiec
tului asupra maghiarisării numelor de lo
calităţi“.

Fóia sáséscá <jlice mai departe, că 
hotărîrea comitetului contrai n’are decât 
o importanţă tactică, care nu alterézá de 
loc ţinta finală a întregei activităţi poli
tice, care este: conservarea poporului să
sesc ca individualitate culturală germană.

Saşii au luat acestă hotărîre, după 
cum spune „S. D. T., sub impresia încre- 
derei, ce li-o inspiră calităţile eminente 
de bărbat de stat ale lui Ştefan Tisza, 
care de sigur va sci să facă a se respecta 
legile(!)

Obstrucţia technică.
După votarea propunerei privitóre la 

şedinţele paralele, oposiţia a început în 
şedinţa de Sâmbătă a dietei obstrucţia 
technică.

îndată după deschiderea şedinţei, pa
tru inşi au ridicat escepţiunî contra pro
cesului verbal al şedinţei precedente, ér 
alţi cinci obstrucţionişti au presentat fie
care câte o propunere, cerând votare no
minală asupra fiecărei propuneri şi pause 
de câte 5 minute la fie-care.

In afară de acesta obstrucţioniştii au 
deschis o discuţie la regulamentul came
rei, aşa că procesul verbal al şedinţei de 
Vineri numai la órele 2 d. a. s’a putut să 
se verifice.

După acésta, Geza Polonyi, în nu
mele partidului kossuthist, a presentat o 
moţiune de neîncredere contra presidentu
lui camerei, şi încă în formă de act de 
acusare, pentru-ca discuţia ce se va des
făşura asupra moţiunei, sé aibă urme şi 
în procesul verbal.

Printre cei cari încă de cu vreme se 
presentară în sala şedinţelor, a fost şi Pran
cisc Kossuth, anunţând pe president, că 
şi el vré sé ia cuvântul înainte de ordinea 
dilei în afacerea hotârîrei ilegale adusă în 
şedinţa precedentă; afară de acésta Kos
suth a fost cel dintâiu, care a subscris 
moţiunea de neîncredere presentată de 
Polonyi. Prin acésta Kossuth încă s’a în
rolat în garda obstrucţioniştilor.

Moţiunea a fost subscrisă de 78 de
putaţi : independişti, poporali şi înafară 
de partide, pretinzând, ca presidentul Per
czel să-şi dea demisiunea, căci s’a făcut 
nevrednic de postul de president.

Acum se ridică contele Tisza, ca să 
respundă la acusările aduse în declaraţia 
presentată de Polonyi. Accentuézá, că ni
meni nu doresce mai mult, decât el, să 
se restabiléscá ordinea şi liniştea în par
lament. Se ridică neîntrerupt piedeci prin 
atitudinea oposiţiei. Décá — dise Tisza — 
nu vrem să se pustiéscá naţiunea ma
ghiară, atunci trebue ca elementele mai 
serióseső aibă hotărîrea şi forţa de a sci sé 
pună la regulă elementele, cari proced ast
fel. (Mare sgomot în stânga şi stânga es- 
tremă. Rákosi Victor: Vine glonţul şi 
spânzurătorea). A pune la regulă pe acele 
elemente, cari... (Mare sgomot. Presidentul 
ridică şedinţa şi chémá la ordine pe mai 
mulţi deputaţi).

După redeschidere, Tisza declară că-şi 
susţine cuvintele, cari nu conţin nici o 
vătămare personală şi spune, că regretă 
adânc scenele acestea, cari sunt o bólá 
corosivă a parlamentarismului maghiar...

După Tisza ia cuvéntul Perczel, ca 
să respundă moţiunei de neîncredere, şi

şi-a cerut permisiunea, ca să se întindă şi 
peste limitele cestiunei personale.

Se pune la vot şi şedinţa se sus
pendă.

La redeschidere scaunul présidial îl 
ocupă br. Beilitzsch.

— Ecă jandarmul ! strigară oei din 
stânga.

Perczel îşi face declaraţiunile şi <Jioe, 
că el numai atunci ar puté fi învinuit de 
călcarea Regulamentului, décá ar ceda vo
inţei subscriitorilor moţiunei.

Lui Perczel îi răspunde Polonyi, după 
care vorbesce Hock, şedinţa se suspendă, 
mai vorbesce şi Tisza, şi asta se continuă 
tot aşa, încât erau órele 7 de sérà şi ca
mera nu intrase încă în ordinea (Jilei.

Urmézá ceva interesant. Deputatul 
Babó dovedesce, că contele Tisza şi par
tidul liberal aveau cuno3cinţă despre con
ţinutul pactului, pe care l’au şi primit în con- 
ferenţa partidului. (E vorba despre pactul 
încheiat sub Szeli între partide). Tisza sus
ţinuse în şedinţa precedentă contrarul. 
Oposiţia profitând de descoperirea acésta, 
a strigat majorităţii: âtă s’a dovedit acum 
călcarea cuvéntului. Lengyel, cătră Tisza: 
Étâ neadevărul! — Tisza fórte iritat (că
tră Lengyel): Ce ai dis? O sută de anï 
décâ a-i trăi, pe mine nu mă veţi prinde 
cu minciuna ! (Majoritatea îl aplaudézâ, opo
siţia face sgomot.)

Spre surprinderea generală se ridică 
së vorbéscâ contele Hedervary, care face 
istoricul pactului ce-1 încheiase el cu kos- 
suthiştii. Spune, că mulţi l’au făcut atent 
să fie precaut, el însë şi-a <Jis, că avênd 
de a face ou bărbaţi maghiari, aceştia îşi 
vor ţină cuvéntul. S’a înşelat însë, şi din 
causa acésta va urma pe Tisza, ori şi cu 
ce fel de mijlóce s’ar sili el (Tisza) së în
frângă obstrucţia.

Polonyi răspunde, că tratările cu He
dervary s’au făcut fără obligo.

Şedinţa s’a închis la órele 8 séra.
A<Jï, Luni, se ţiu şedinţe paralele.

Esposiţia oraşelor germane în Dresda.
(Raportul primarului).

(Urmare.)
(2)

Şi pe terenul îngrijirei de săraci 
şi de bolnavi, precum şi privinţa institu
telor şi fundaţiunilor filantropice a trebuit 
să se desvólte o activitate mai intensivă, 
îngrijirea publică a săracilor a reclamat 
fonduri mai mari şi muncă mai multă. 
S’au înfiinţat orfanotrofîi, asile pentru co
pii, asile pentru sëracï, case pentru para
litici, case pentru muncă, case pentru co
piii găsiţi, asile pentru cei lipsiţi de lo
cuinţe, case pentru bătrânii lipsiţi, asiluri 
civile, institute pentru alienaţi, spitalurî, 
institute pentru tuberculoşi, institute pen
tru surdomuţi şi idioţi, institute pentru epi
leptici.

Pe lângă aceste probleme s’a adăo- 
gat cultivarea artei din partea oraşelor, 
er mana in mană cu tote acestea a mers 
desvoltarea şi perfecţionarea administra
ţiei în oraşe.

Posibilitatea împlenirii înaltelor ce
rinţe şi probleme descrise mai sus, şi-au 
găsit temeiul în libertatea garantată prin 
o autonomie largă şi întrebuinţarea înţe- 
léptá a aceleia, nu mai puţin însă şi în 
priceperea ce a manifestat o . populaţia 
pentru progres şi în colaborarea ei la 
muncă.11

Trebue să recunóscem deci, că dia
rul din străinătate, care le-a scris cele 
mai de sus, avea dreptate când dicea, că 
esposiţia oraşelor germane este un monu
ment. care dovedesce puterea crescândă 
şi mărirea burghezimei germane.

Progrmul era dat prin însuşî faptul 
esposiţiei şi şi-a găsit espresiunea esternă 
în urmátórea grupare :

A. Esposiţia oraşelor.

Divisia 1. îngrijirea comunelor pen
tru comunicaţiune, ecleraj, construirea 
strădilor, drenaj, poduri, porturi, precum 
şi organisaţia referitóre la construcţiile su- 
terane, la măsurătore şi tramvaie.

Divisia II. Lărgirea oraşelor, poliţia 
edilă şi locuinţele.

Divisia 111. îngrijirea comunelor pen
tru arta publică.

Divisia IV . îngrijirea comunelor pen
tru higiena şi bunăstarea publică. Organi
saţia poliţiei.

Divisia V. Organisaţia scólelor. Cul
tivarea poporului.

Divisia VI. îngrijirea săracilor şi a 
bolnavilor, institutele şi fundaţiunile filan
tropice.

Divisia VII. Administraţia casselor 
şi a finanţelor, precum şi administraţia im- 
positelor, instalaţiile industriale comunale, 
proprietatea imobilă, care nu se exploatâză 
direct spre scopurile administraţiei comu
nale, nu mai puţin şi organisaţia casselor 
de economii şi organisaţia instituţiilor pen
tru împrumuturi.

Divisia V III. Registratura şi instala
rea biurourilor, funcţionarii etc. Statistica 
şi literatura.

B. Esposiţia industriaşilor.

C. Esposiţiile particulare şi anume :
I. Esposiţia particulară a instalaţiu- 

nilor de gaz şi de apă comunale şi a ce
lor cari au concesiune de la comună. II. 
Esposiţia particulară ainstalaţiunilor de elec
tricitate comunale şi a celor având concesiu
nea de la comună. III. Esposiţia particu
lară a autorităţilor poliţienescî germane.
IV. Esposiţia particulară a instituţiilor sa- 
maritane. V. Esposiţia particulară pentru 
bólele poporale şi combaterea lor. VI. 
Esposiţia particulară a cartelului german 
pentru dovedirea muncei. VII. Esposiţia 
particulară a cartelului german referitor 
la forurile industriale. VIII. Esposiţia par
ticulară a cartelului reuniunilor germane 
pentru cremaţia cadavrelor. IX. Esposiţia 
particulară a firmelor de grădinărie din 
Dresda.

Divisia I. se împărţia ărăşî în gru
purile : A. Instalaţiile de comunicaţie în ge
neral şi ale strădilor şi pieţelor în special 
Grupul B.Fortificaţiile suprafeţelor. Gru
pul C. Tramvaiele. Grupul D. Instalaţiile 
de drenaj. Grupul E. Construcţii hidro- 
technice. Grupul F. Poduri stabile şi um- 
blătore şi alte mijlóce de trecut rîurile şi 
grupul G. instalaţiile pentru măsurare.

Divisia acésta conţinea intuiţia mij- 
lócelor de comunicaţie, care a contribuit 
în mod însemnat la înflorirea şi prospera- 
rea oraşelor germane. Visitând divisia 
acésta, am vădut ce se póte ajunge în ra
mura comunicaţiunei moderne prin muncă 
continuă, răzimată pe experienţă şi sciinţă 
şi pe mijlóce bănesci vecinic la dispo- 
siţie.

In grupul A al divisiei acesteia au 
expus 25 de oraşe. Aici se vedeau planu
rile unor oraşe întregi şi ale unor părţi 
din oraşe, tablouri asupra împărţirei cir
culaţiei pe lăţimea strădilor, planurile sin
guraticelor strădi, tablouri din statistica 
circulaţiei ş. a. Din planurile în relief 
ale oraşului Wiesbaden, Halle, Freiberg, 
se vedeau tot-odată raporturile ascen
denţei. Planurile oraşelor Berlin, Bres
lau, Leipzig, Magdeburg, Mannheim, Augs
burg, Strassburg, Dresda, arătau înmulţi
rea strădilor, zidirile ce s’au făcut în com
paraţie cu drumurile de comunicaţie de la 
1870. Merită a fi relevat din planul oraşu
lui Stuttgart espus atât în model, cât şi 
în planuri tunelul din „Schwabstrasse “con
dus pe sub un deal pe care se afî& zi
diri, având la portaluri nisce trepte fru- 
móse, şi tunelul din München str. Gebsa- 
ttel espus de asemenea în model.

Din numerósele profile de strădi ce 
erau expuse merită a fi relevate cele din 
Aachen, Breslau, Leipzig şi Dresda. Din 
ele se vede, cum la strădile principale şi 
de lux prin aranjamente anume se pot in
troduce drumurile de promenadă, de călă
rit, şi de biciclişti. Afară de acestea, după 
cum se vedea din diferitele planuri, pe 
strădi se pot planta mai multe serii 
de arbori, séménarea de iérbá şi plante, 
aspectul strădilor se póte face mai viu şi 
mai frumos şi circulaţia mai plăcută, 
micşorând efectul supărător al căldurei 
şi prafului.

Remarcabil era tabloul intuitiv din 
Chemnitz şi Dresda despre numărarea cir
culaţiei, cari firesce nu s’ar pute prea 
des repeta, fiind împreunate aceste ta
blouri cu prea mari cheltueli în bani şi 
timp, în tot caşul însă ofer nisce preţiose 
documente pentru apreciarea chestiunei 
comunicaţiei publice.

Aici trebue să amintim instalaţia su» 
terană pentru udarea arborilor. Acestă 
instalaţie introdusă în oraşul Dresda se 
află pus în catalog în grupul acesta. 
Instalaţia acesta are de scop furnisarea 
de apă prin tuburi suterane la rădăcinile 
arborilor, cari din causa fortificaţiei supre- 
feţei, ar fi espuşi secetei.

Decă am vre să utilisăm şi în oraşul 
nostru esperienţele făcute în acest grup, 
ar trebui la planurile pentru regularea stră
zilor se se observe, ca strădile se se facă 
mai late, decât cum s’a făcut la stabilirea 
liniei regulătore de zidiri. Cu deosebire la 
esecutarea planurilor de zidiri pentru car
tierele nouă se se aibă în vedere cerin
ţele moderne pentru croirea strădilor.

(Va urma.)

Serbarea Dobrogei.
Aniversarea de 25 de ani a intrării armatei române

în Dobrogea la Constanţa şi Tulcea.

La Constanţa şi la Tulcea s’a sărbă
torit în 12 Nov. v. cu un ceremonial deo
sebit împlinirea unui pătrar de veac de la 
reocuparea Dobrogei. Elevii şcolelor ro
mâne şi străine de la Constanţa, se găsiau 
pe piaţă împreună cu profesorii lor. Ora
şul era, frumos pavoasat.

In faţa statuei lui Ovidiu s’a întonat 
iranul naţional. Apoi s’a oficiat un Te- 
Deum la catedrală, în asistenţa d-lui mi- 
nistru-preşedinte şi de răsboiii Sturdza, a 
generalului Năsturel, a corpului consular, 
a şefilor autorităţilor şi a ofiţerilor garni- 
sonei.

Trupele, cari au luat parte la paradă, 
erau compuse din câte o companie de ma
rină, batalionul 2 de vânători, regimentul 
34, escadronul 9 călăraşi şi musica bata
lionului 7 din Cerna-Vo'ia. Parada a fost 
comandată de colonelul Mărăşescu. După 
terminarea liturghiei, d-1 general Năsturel 
a ţinut o frumosă cuvântare trupelor, ară
tând însemnătatea serbătorei.

După aceea trupele au fost trecute 
în revistă.

Primarul Georgescu şi prefectul Vîr- 
nav ţinură câte un discurs.

D-1 Sturdza face istoricul dilei de 14 
Noemvrie, precum şi al desvoltării oraşu
lui Constanţa.

După discursuri, primăria a oferit un 
benchet de 150 de tacâmuri, la oare au 
vorbit d-nii Sturdza, general Năsturel, pre- | 
fectul Vîrnav şi primarul Georgescu.

După banchet comesenii au visitat 
reservoriile de petrol din port.

Locuitorii Constanţei au adresat M.
S. Regelui depeşa următore de felicitare.

Majeslăţii Sate Regelui Carol 1
Sinaia.

„împlinind adi un sfert de veac de 
când a-ţi luat Dobrogea în stăpânire, ara 
vădut de la prima di a anexării şi vedem 
mereu cum sub scutul puternic şi înţe- 
lepta conducere a M. V., ordinea şi lega
litatea înlocuind desfrâul şi anarchia diu 
trecut şi garantând pe deplin siguranţa 
persdnei şi averei, a permis desvoltarea şi 
buna ndstră stare. ,

Am vă^ut mai departe cum ţera ne
cruţând nici un sacrificiu, a asigurat prin 
construirea podului peste Dunăre şi con
struirea portului, desvoltarea constantă a 
acestei provincii şi în special a oraşului 
Constanţa, şi stăpâniţi de sentimentul ce
lei mai sfinte recunoscinţe pentru aceste | 
sacrificii, sărbătorind adia 25 aniversare a 
anexărei, am vădut cu [mândrie şi cu multă 
mulţumire sufletescă cum primul ministru 
al ţărei a venit să imprime sărbătdrei nos- 
tre un caracter naţional, făcând din ea 
sărbătorea ţerei.

Plini de recunoscinţă faţă de M. V.. 
care vegneză de aprope asupra bunei nds- 
tre stări şi asupra desvoltării ţării, ne pre- 
sentăm Sire cu acestă solemnă ocasiune 
sentimentele n6stre de iubire şi respect şi 
de cel mai nemărginit devotament pentru 
dinastie şi tron.

Să trăiţi Majestate, să trăâscă M. S.
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Regina, să trăiescă AA. LL. RR. Princi
pele Perdinand şi principesa Maria îm
preună cu auguştii lor fii 1“

Chr. Georgescu, primar, Ioan Sântu, 
Rainof Athanasie, Agog Tomasian, Petre 
Grigorescu, Spira Diamandopol, Dumitru 
Bârbulescu, Abdula Hagi Zait, Virgiliu 
Andronescu, consilieri comunal!, şi alţi 
150 proprietari şi coraersanţl.

La gară d-1 prim-ministru a primit o 
depeşe din partea M. S. Regelui şi îi dă 
b public cetire. Îtă -o :

D-îui D. Sturdza Prim-Ministru.
Constanţa

„Am primit cu deosebită bucurie căi- 
durdsele felicitări ce d-v. ca şi judeţele, 
oraşele şi diferitele comune din frumdsa 
mea provincie transdanubiană îmî trimit 
cu ocasiunea a 25-a aniversare a unirei 
Dobrogei cu România. Vă rog să espri- 
maţl din partea Mea tuturor viile Mele 
mulţumiri pentru urările aşa de bine sim
ţite şi dovedile de credinţă ce Mi-se re- 
înoesc cu aoestă memorabilă când, este 
ud sfert de veac, am pus împreună cu 
iubita Mea armată piciorul pe păraentul 
Dobrogei, de-a pururea unită prin sângele 
vitejilor noştri cu regatul României.

(ss) Carol.
Profesorul Andronescu a ţinut o con

ferinţă despre însemnătatea dilei.
*

La Tulceâ, asemenea, oraşul a fost 
pavoasat. S’a dus acolo cu vaporul epis
copul Dunării-de-jos, care a fost primit de 
d-1 prefect şi de representanţii autorităţi
lor. De la debarcader episcopul s’a dus la 
catedrală unde a oficiat, apoi a visitat bi- 
sericele. Ministrul de interne, d-l Lascar, 
însoţit de prefectul Covurluiului, d-1 Ata- 
oasiu; de primar şi magistraţi, a presidat 
8erbarea.

La amiezi s’a oficiat un Te-Deum la 
catedrală. După aceea s’au dus cu toţii la 
locul unde se ridicase o tribună într’adins 
pentru serbare. S’a primit acolo defilarea 
armatei şi a şcdlelor. La orele 1 s’a dat 
un banchet. S’au ridicat mai multe toas
turi. Oraşul a fost iluminat.

Jubileul diecesei Gherlei.
La 24 Noemvrie s’au împlinit 50 de 

ani de la înfiinţarea diecesei române 
unite a Gherlei. Din incidentul acesta d-1 
vicar al Maramureşului Tid Budu publică 
în „Unirea“ din Blaşiu un articol în care 
flce, că aniversarea acesta este de mare 
însemnătate mai ales pentru cele 94 pa- 
rochii române din comitatele Maramureş, 
Sâtraar şi Ugocia, dismembrate de cătră 
diecesa rutenă b, Muncaciului.

înainte de înfiinţarea diecesei, <jlice 
4-1 Budu, episcopii de la Muncaciu şi 
jţJngvar îşî dau silinţa de a trimite în pa- 
îrochiile române preoţi ruteni, cari nu 
iciau nici „Tatăl nostru“ roraânesce. Sub 
oonducerea acestora s’au pierdut mai multe 
parochii cu poporaţiune română şi aceste 
pajochii sunt a<Jî rutene, încât numai căr- 
fl$Tituale române din stranele bisericelor 
mai adeveresc, cura-că în acele biserici s’a 
dântat când-va românesce. Cine scie câte 
parochii române ar fi perit pentru tot- 
dfiuna, decă nu s!ar fi înfiinţat diecesa 
Gherlei.

Înainte de înfiinţarea diecesei clerul 
iin§r se crescea în seminarul rutean din 
Ungvar, din care eşia abia sciind româ- 
(oesce, necum se scie predica credincioşi- 
|lor în limba română. Nimeni nu purta 
grija bisericelor şi şcolilor; pretutindeni 
[biserici slabe de lefan, şcoli scunde, în 
«ari se învăţa „ocenaşe“ , er nu rugă
ciuni.

După înfiinţarea diecesei, şi sub ocâr- 
muirea ei de archierei români, s’au înfiin
ţat sute de biserici de pietră, sute de 
fcoli şi case parochiale. S’a înfiinţat se
minarul român al teologilor în Gherla, 
$c61a pedagogică diecesană, s’au strîns 
mulţime de fonduri, cari trec peste suma 
de un milion. Fondurile bisericesc! şi şco
lare s’au înmulţit la milione; în Năsăud s’a 
înfiinţat un gimnasiu, la Şimleu, Năsăud 
şi Sighetul Maramureşului câte-un vicariat; 
in Sighetul Maramureşului un convict ro
mân, parochie roraânâscă cu biserică, 
jşc61ă şi casă parochială.

Aceste le accentueză d-1 vicar Budu, 
care spune în introducerea articolului său, 
că pentru serbarea jubileului episcopul 
Szabd din Gherla a dat o ordinaţiune. Nu 
înţelegem, de ce s’a făcut taină aşa de 
mare din ordinaţiunea acesta, şi de ce 
nimeni nu şî*a luat ostenela a-o aduce la 
cunoscinţa tuturor pe calea publicităţii. 
Jubileul unei diecese este un moment 
mult mai înserauat din tdte punctele de 
vedere, decât ca să se trăcă cu tăcerea 
peste el.

SCIRILE DUEL
V

— 17 Noemvrie v.

Congregaţiunea oraşului Braşov
este convocată în adunare extraordinară 
pe <Jiua de 7 Decemvrie a. c, <5rele 9 a. 
m. în sala de la casa sfatului. La ordinea 
dlilei sunt 72 puncte.

Nou partid slovac. Din Lőcse li-se 
anunţă foilor unguresci, că acolo s’a consti
tuit un nou partid slovac, care va lucra 
pentru amiciţia ceho-slovacă.

Comitate guvernamentale. Comi
tatele Mureş-Turda, |Tenava-mică şi Vas 
şî-au esprimat încrederea neclintită în ac
tualul guvern, desaprobând obstrucţiunea. 
O scire din Dicio-Sânraărtin spune, că la 
adunarea, care a votat încredere guver
nului, au participat membrii în număr 
mare, printre cari şi membrii saşi şi ro
mâni, cari încă Js’au alăturat membrilor 
maghiari şi au votat moţiunea de încre
dere (!)

Schimbare de fişpanî. „Bud. Hirlap“ 
este informat, că actualul fişpan al comi
tatului Braşov conte Ştefan Lazar va fi 
numit dilele viitóre fişpan al comitatului 
Mureş-Turda.

Sinodul de tomnă al tractulni pro- 
topopesc al Cluşului s’a ţinut — după 
cum scrie „Răvaşul" — în dina de 19 
Noemvrie în sala şcdlei gr. cat. din Clu- 
şi0, fiind de faţă toţi preoţii şi 52 de 
membrii mireni. Ca óspe a asistat d-l Dr. 
A. Frâncu advocat. D-l Dr. Elia Daianu, 
protopop, în discursul său de. deschidere 
a arătat pe larg mişcarea clerului unit 
iniţiată pentru îmbunătăţirea sorţii sale. 
D-l protopop a pledat pentru convocarea 
unui sinod archidiecesan, ér după acesta 
să se ţină şi un congres liber al preoţilor 
şi mirenilor. Protopopul şi-a cetit cu a- 
céstá ocasiune raportul despre starea bi
sericelor şi alte lucruri din viâţa de cre
dinţă observate în cursul visitaţîunilor 
sale canonice. S’a votat mulţumită proto
colară părintelui Topan din Şard, pentru-că 
a învăţat şcolarii gratuit, cedându-şl în- 
tréga renumeraţie în folosul şcdlei. La 
stăruinţa acestui vrednic preot s’au zidit 
în cursul anului două şcdle. La sinod s’au 
făcut mai multe propuneri folositóre pri- 
vitdre la progresul pe terenul bisericesc 
şcolar şi social.

O rectificare. In numărul de la 22 
Noemvrie a „G. Tr.“ a apărut o scire re
lativă la hotărîrile luate de Maghiarii ca
tolici din Bucurescl. D-l Sebestyén Ede 
corespondentul din Bucurescl al Ziarului 
„Bp. H.u ne trimite acum o rectificare din 
care estragem următdrele :

„Maghiarii catolici din Bucuresci s’au 
concentrat în adevăr într’o comunitate 
separată. Biserica însă, ce au de gând să 
o zidescă o vor ridica-o din colecta, ce 
se va iniţia printre catolicii maghiari din 
Bucuresci, la care vor contribui societă
ţile catolice maghiare şi póte şi prelaţii 
maghiari. Guvernul ungar însă — <Jice d-1
S. — nu se póte amesteca în afacerile 
de soiul acesta ale Maghiarilor, caii 
trăiesc în străinătate. încât privesc şcola, 
dice d-1 Sebestyén, ea nu se va edifica 
de acum înainte, ci s’* şi deschis deja. 
Nu este însă adevărat, că s’ar primi în 
ea şi bursieri nemaghiarî, deórece nici 
pentru copiii de Ungur nu este loc su
ficient. Scirea despre banca proiectată, 
precum şi aceea despre fóia, ce ar avé de 
gând Maghiarii se publice, este, <Jiee d. S., 
o scornitură“ .

Advocat nou, în Caransebes. D-l 
Dr. Mihail Brădiceanu, şi-a deschis can
celarie advocaţială în Caransebeş.

Congresul sârbesc. Din Carloveţ să 
vestesce,'că hotărîrile congresului sârbesc, 
cari n’au fost aprobate şi neaprobate au 
fost retrimise biroului congresului, vor fi 
înaintate pe calea unei delegaţiunî Maj. 
Sale monarchului şi tot-odată se va face 
representaţie la guvern.

Necrolog. Ni-se scrie: Am perdut 
pe bravul notar cercual din Mercina Petru 
Mioc în etate de 52 de ani, apunând din 
vi^ţă la 24 Noemvrie st. n., după o scurtă 
bdlă şi după o muncă obositdre de 16 ani. 
Perderea acesta o simţesc mai adânc cas
nicii şi neraurile, apoi comunele Mercina 
şi Iertoful, cari în decurs de 10 ani au 
stat sub mâna lui tare şi au fost conduse 
de mintea lui sanătosă şi de inima-i 
blândă, căutând el întru tăte binele şi 
prosperarea poporenilor. A pierdut în adur- 
mitiifî şi naţiunea pe unul dintre fii săi 
cei mai înflăcăraţi. Dovadă ne este faptul, 
că decedatul deja de la înfiinţare a fost 
membru pe vieţă al „ Asociaţiunei“ , a fost 
sprijinitor a tot, ce e bun şi românesc. 
Biblia vostră să fie „Memoriile“ din 48 şi 
istoria lui Bariţiu, precum „Tatăl nostru“ 
meu au fost „Nopţile carpatine“ , — ne 
(jlicea adese decedatul, nouă studenţilor. 
Joi la *14/27 Noemvrie l’am petrecut la 
cele eterne. La drele 11 a. m. ridicându-se 
tristul convoiu, a plecat cu paşi lini cătră 
sf. biserică gr. or. rom. din loc. O mul
ţime colosală a petrecut pe fericitul la 
grdpă, tot aşa şi corpul notarilor din 
cercul Jamului i-a dat ultima salutare. 
Ceremoniile funebrale le-a îndeplinit pro
topopul Oraviţei d-1 Alexandru Popovicl 
ajutorat de alţi 6 preoţi. Adânci suspine 
a scos din pepturile celor de faţă cântarea 
jalnică: „Plâng, plâng şi mă tânguesc“ , ce 
sfinţia sa d-1 Cornel Panciovan cu atâta 
simţ si înduieşare l’a cântat. In fine predica 
sfinţiei sale şi inimele cele mai rău voi- 
tore şi împetrite nu cred se nu le fi pă
truns. Atâta pompă şi dragoste întru ade- 
vSr a meritat acest bărbat, care în totă 
viăţa lui aşa s’a purtat, ca nicî-odată să 
nu scie stânga, ce face drăpta. Pie-i ţă- 
rîna uşdră şi memoria binecuvântată. — 
Un cunoscut.

Expiosia de peîroleu şi victima ei.
Explosia de petroleu întâmplată în 

Sibiiu şi despre care ara scris în numărul 
de Duminecă s’a întâmplat după spusele 
unui martor ocular pe cura urmézá : Joi 
séra pe la orele <Jece câţî-va domni : ofi
ţeri, preoţi şi civili, cari se aflau în res
taurantul Pankievitz din Sibiiu audiră o 
detunătură straşnică şi imediat nisce stri
găte desperate de femeie. Eşind îh curte 
li-s’a presentat ochilor un tablou sfâşie
tor, care i-a făcut pe toţi să încreraenâscă. 
O fată în etate de 14— 15 anî era cu
prinsă de flăcări de sus pănă jos şi ţipa 
din tdte puterile, cerând ajutor. Era Maria 
Nanu, originară din Hărman (corn. Bra
şovului) în serviciu la d-na Grigorescu, 
care se mutase de curând din Braşov la 
Sibiiu, luând cu sine şi pe servitórea. Lo-* 
cuinţa doranei Grigorescu se afla în par
terul din curtea restaurantului Pankievitz 
Aici se întâmplase esplosia.

0speţii eşiţî din restaurant remaseră 
ca înlemniţi şi nu sciau ce se. facă, pănă 
ce a venit în cele din urmă un infan
terist, care a înfăşurat pe nenorocita în 
mantaua sa stingând astfel flăcările. Pata 
fii dusă în restaurant, unde cu voce stinsă 
spunea: ,,Arde! Arde!“ De sub manta eşia 
în adevăr fum. Unul dintre dspeţi des
făcu din nou mantaua şi îi rupse hainele. 
Pata avea dedesubt o flaneluţă care ardea 
pe înfundate. „Acoperiţi-mă" (Jise atunci 
fata, ruşinându-se chiar şi în acele mo
mente desperate, că i-se descopere corpul.

După aceea fata văzând între cei de 
faţă pe părintele protopop Yoina, pe care 
îl cunoscea din Braşov, îiqlise: „Domnule 
protopop őre nu mi-a ars părul, ca să 
rămân pocită?“ , după care cuvinte fata 
leşinâ.

Dómna /Grigorescu, care luase cu 
sine din Braşov pe servitórea sa, era des
perată şi îngenunchiând lângă nenorocita

îşî smulgea părul şi plângea amar diicând: 
„Copila mea, fetiţa mea! Ce o să <jhcă 
mamă-ta, căreia i-ara promis, că voiu în
griji de tine? Cura ara să o mângăiîi pe 
serraana feraeie?“

Un ofiţer a luat fata şi a transpor- 
tat’o la spital, unde medicul a declarat, 
că e puţină speranţă de scăpare.

ULTIME SCI RI.
Budapesta, 30 Noemvrie. Tisza 

a declarat în fata unei delegaţiunî 
a alegătorilor sei, că va fi nevoit a' 
aplica mesurî mai aspre faţă cu ob
strucţia.

Constantinopol, 29 Noemvrie. Se 
constată că atitudinea seri6să şi una
nimă a celor patru ambasadori ai 
puterilor a contribuit în mod esen
ţial la acceptarea memorandului 
austro-rus de cătră P6rtă. Urmând 
asigurările cercurilor competente de 
la Portă, decisiunile pentru amnestia 
generală în favorul Bulgarilor ma
cedoneni, cari au luat parte activa 
în comitetele insurgenţilor, sunt gata 
şi se vor publica în curend.

Londra, 29 Noemvrie. Ministrul 
preşedinte Balfour a ţinut la ban
chetul Clubului United un discurs 
în care vorbind de armată, a c|*s> 
că va sosi timpul când tot! bărbaţii 
trebue se-şî ofere serviciila în ape- 
rarea patriei, O anuată stabilă nu e 
necesară în tera mamă, ci pentru 
aperarea Indiei.

Diverse.
Om ul cu o singură bubă... Intr’un

oraş óre-care din ţara nostră se afla mai 
acum câţî-va ani un om fórte cum se 
cade, cu posiţie frumdsă, fericit de alt- 
oum şi având numai o singură nemulţu
mire, séu mai bine (̂ is o singură bubă. 
Buba omului nostru era, cumcă scumpa-i 
consdrtă era fórte iute, şi când se supăra 
dădea în dumnealui cu tot ceea ce îi că
dea în mână. Omul nostru era fórte blând 
şi răbda tóté cu cea mai mare resemnare. 
Prietenii însă aflând despre acósta îl ta
chinau întotdeuna, făcându-i ĉ ile amare. 
Intr’o di când s’a întîmplat din nou să su
fere tachinăria prietenilor, se íntórse bie
tul om supérat acasă şi tocmai nevasta 
îl luase erăşi la cértá şi ameninţare pen
tru-că de ce stă supărat. Bietul om ne 
mai având încotroPse ascunse sub masă, 
şi tocmai atuncî numai étá că vine un 
prietin, care vedându-l se porni pe rîs; 
atunci omul nostru exasperat îi spune: 
„Apoi bine frate, ce te-a găsit de rîdi aşa 
ca un nătărău, adecă ce, eu ca stăpân în 
casa mea nu ara dreptul să stau unde 
vreau. Astădi fiind umezelă am găsit că 
e bine să stau sub masă, mâne de-mi va 
conveni, o să stau pe casă, ér voi nu 
aveţi de ce rîde, căci eu fac ast-fel pen
tru a dovedi nevestii, cum-că sunt stăpân 
în casa mea“.

TJn cămătar filantrop. Vedi de 
tóté în lumea asta plină de contradicerl, 
chiar şi caşul unui cămătar, care sé fie fi
lantrop.

Omul acesta a trăit până acum în 
Londra. împrumuta banî nenorociţilor cu 
dobândă „cinstită“ de trei deci la sută pe 
lună; spolia familii mari căzute în ghiarăle 
lui, făcea să dea faliment negustori cin
stiţi şi câte şi mai câte.

Cu tóté astea nici un sărac nu se 
adresa lui în zadar, ceva şi mai mult, era 
generos cu nenorociţii, cari îşî creaseră 
în jurul lui o industrie de nenorociţi arti
ficiali.

Acum a murit lăsându-şî tótá ave
rea de trei qleci de milióne săracilor din 
Londra.

Etă un original, care évfea două inimi: 
una aspră şi una plină de, milă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Dela „Tipografia L  Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(L a  cărţile aici înşirate este a se mai adaugu 

pe lângă portal postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M anual complet de agricultură  

raţionalăl, de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şc<51a soperiórá dela Fe- 
réstréu şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
fcul din Buourescl. Cartea cuprinde patru 
voiumie:

Voi. I  Agrologia , són Agricultura 
generală. 34 cóle de tipar cu 217 figuri îu 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 coróne.

Völ. II. JPltotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar ou 
202 figuri m text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Voi. III. Zootechnia, séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor oornute, dim
preună cu lânâria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV, iEconomia Murală, séu or- 
gfurisaţraneai şi administrarea mbşiilor mari 
şi mici. Costă 8 coróne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limfe a şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nóstrá, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
marî ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română dintote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale alo 
seiinţei şi teohnicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu oele mai bune lu- 
orărl apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă eto.

Economia yeütru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la şc61a 
priocipaîă română din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pi. 5 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck, 
de Pandite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto r „Sérac în ţâră săracă“ . E unu eseu. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

,,Cartea P lugarilorei séu povestiri 
economice deppre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-{- 6 b. porto).

însoţirile de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului, 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-[- porto 
20 bani.)

Grădina de legume, de Ioan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

„Sfaturi de aur“ , pentru ~ sătenii ro
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării saténului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorü Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna cbivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

âNUNCIURI
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Scpierl istorice.
M em orii din 1848—49 de Vas.

Moldovan, fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operile lui Andreiu M u - 
reşianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepâ- 
r&nchal din Blaşiti.

„Colonel David  baron TJrs de 
M argina la Solferino şi L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, oe a ţi* 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Ritger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai oonţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru m em oria lui Avram  
lancu *, apeiul dat cătră mioisterui de 
interne D. Psrczel prin d l Dr. Amos 
Frâncu n causa fondului pentru monumen
tul Ini lancu. Preţul este 1 coróná. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea Vitézül“ , tradiţiuni, legende 
şi schiţe istorioe, de Ioan Pop-Reteganul. 

Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiuni şi istorisiri din tóté părţile, pe 
uade a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plusö bani porto.

„Rom ânul in  sat şi Ifi óste'1. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, oe 
d-l Ioan Pop Reteganul, cunosoutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Jjupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păoă 
ţian. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. porto).

ér anul rom ân şi ungur din  
Ardeal“ , studiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţui 1 cor. (-J- 5 b. porto).

„D avid  A lm ăşianu “ , sohiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Mănăstirea Putna  în Bucovna de 
iraclie Porumbcscu. Prtţul 20 b. (-{- 3 b 
porto.)

A apărut „ Almanachul“ societăţii 
„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu uu con- 
ţmut bog -t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
pagini. Ireţul 4 corone. Se află de venc^re 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

* Cursul la bursa din 7iena,
Din 20 Noemv. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................118.55
Renta de corone ung. 4% . . . 98 40 
Irnpr. căii. fer. ung. în aur 3l/2% . 89 80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 97.95 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.50 
Bonuri rurale ungare 3V2°/o • • • 92.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................  208.26
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 —
Renta de hârtie austr.....................100.45
Renta de argint austr.....................100,30
Renta de aur austr.........................120.70
Rente de cor6ne austr. 4°/0 » . . 100.45
Losuri din 1860............................... 156.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.13 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 166.— 
Âcţii de-ale Băncei austr. de credit 683 75
Napoleondorî . , ’ ...................... 19.06
Mărci imperiale germane. . . .  117.15
London vista............................... 5(39.50
Paris y i s t a .................. .... 95.10
Note italiene . . . . . . . .  95.25
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Teutschen a/E.
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Cruce séu stea dupla electro-magnetică.
P a t e n t  2STr. 8 6 9 S 7 .
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Nu e crucea lui Volta.
Vindecă, şi învioreză.

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă §1 foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i«se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s°*9e 
confunde cu aparatul „Voltau, de óre-ce „dosul- Volta11 atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

X  
X  
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X
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X
X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X *

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi local de yendare pentru tără şi streinătate e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

0 G R 4

Am M ureşianu
Hraşov, Ternul Iu ului Mr. 30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijltiee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, AÜÖINT ŞI COLOßl.

€ Â R Ţ l  D E  S C I I N Ţ l ,
L IT E R A T U R A  ŞI D ID A C T IC E

S T J L T T J T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE V IS IT i
DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE I0HÍ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî. 
S I X j - A J Î T q F T T J K Î .

Compturl. Adrese, 
Circulare, Scrisori.

S ou vc /vti, în  ioiă măvvmea-

INDUSTRIALE , de H OTELURI 
si RESTAURANTE.

PBEŢOBI-COBBMTE ŞI DIVERSE 
BILETE DB INM0RMÉNTARÍ.
se primesc în biuroulComandele eventuale 

tipografiei, Braşov Târgul inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografa L  MUREŞIANU, Braşov.

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

55

SÜT „ Gazeta Transilvaniei 
cu numeral ă 10 fii. se vinde 
la librăria M c. I. Ciurcu 
la Eremias Nepoţii.

^  T T  I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou sS binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă.

Âdmmistraţ, „Saz, Transă
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


